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De ce oare ?
de V. Branisce

Pe zi ce trece ne sosesc tot 
mai multe şi mai multe îndemnuri 
<şi încurajări, venite dela cititori. 
Au fost chiar date care ne-au co
pleşit. Vorbesc de finele lunei Sep
temvrie. Intelectuali distinşi, ţărani 

! cu mâna bătătorită de munca as- 
; pră a câmpului, ostaşi, plecaţi să 

desrobească graniţe sfinte, s’au 
înfrăţit în acelaşi elan, au simţit 
aceeaşi solidaritate frăţească să 
nu ne lase singuri pe drumul pe 
care am pornit.

De ce oare ?
Din ce cauză au vrut să fie 

alături de noi în aceste ceasuri?
Ce l-a îndemnat pe ţăranul 

N. Tomescu din Boghicea judeţu
lui Roman să adreseze calde cu
vinte de îmbărbătare pentru ca : 
„să trăiască scumpa şi draga 

, noastră Gazeta Transilvaniei, spre 
binele şi fericirea patriei şi nea
mului^ şi pe lângă vorbe să ne 
trimeată : „mica sumă de 50 lei, 

H abonamentul pe 3 luni la Gazeta 
t  care mi-e dragă, aş fi trimes pe 

un an întreg odată, dar nu am 
bani, căci eu sunt sărac...“

In faţa frământărilor uriaşe, 
prin care trece sufletul românesc 
de astăzi, mai unit în aspiraţii 
ca ori când, bătrâna gazetă a lui 
Gh. Bariţiu ia iarăşi drumul Mol
dovei ospitaliere întocmai ca acum 
un secol, când „Gazeta Transil
vaniei era nelipsită din casele 
boierilor moldoveni.

De astă dată ea pătrunde în 
lumea satelor.

Ea îşi face drum în inima 
Moldovei, care acum un sfert de 
veac şi-a trimes pe cei mai buni 
fii să cadă pentru apărarea Bra
şovului.

In tranşeea morţii dela Bar- 
tolomeu stau de strajă morminte 
fără nume de ofiţeri şi soldaţi a- 
nonimi, înşiruiţi ca ’n ziua bă
tăliei.

Ei au căzut pentru ca ţara 
să se întregească, pentru ca nea
mul întreg să fie nedespărţit.

Şi a fost scris în cartea veş
niciei ca jertfa lor să nu fie cea 
de pe urmă.

La răsărit, cruci de lemn ver
de arată mersul dreptelor noastre 
hotare.

Mituri şi realităţi
Minunate şi adânc pilduitoare ră

mân învăţămintele omenirii scoase din 
momentele tragicelor încercări prin care 
i-a fost dat să treacă.

Noi, urmaşii lor, care vâslim prin
tre aceleaşi primejdii şi încercări ale 
sortii, doar cu nume şi mijloace schim
bate şi potrivite vremurilor de astăzi —  
găsim suficientă hrană în grăuntele de 
înţelepciune agonisite prin păţaniile lor 
şi lăsate nouă îndreptare sufleteşti pen
tru vremuri de cumpănă.

Nimeni nu crede şi n’a crezut 
niciun neam în miturile greco-romane 
şi totuşi ele au trecut la toate neamu
rile prin spiritualitatea romană transfor- 
mându-şi înţelesul.

Aşa s’au transformat multe mituri 
în basme, proverbe şi învăţături, care 
au înmulţit comoara noastră spirituală.

** *
Pe coasta sudică a Siciliei — a- 

proape de portul Messina —  într’o strâm
toare formată din colţuri şi stânci gău
noase dăinuia un vârtej faimos şi aţi
nea calea corăbierilor. El există şi as
tăzi şi e numit de Italieni Calofaro. 
Potolit şi aproape de nesimţit la su
prafaţă, el oscilează dinspre Nord>Est 
spre Sud-Est şi devine primejdios numai 
când se ’ntâlnesc deasupra lui curenţii 
Nordului şi Sudului.

Spre ţărmu nordvestic învecinat 
cu acest vârtej e situată Scylla la o 
mică distanţă. Iar Scylla e un monstru 
cu 10 capete şi 12 picioare.

E fata sălbatecă a unui craiu, 
spune legenda, prefăcută în monstru 
fioros, un fel de balaur, care se ridică 
pe furiş şi mănâncă în peşterile ei gău
noase, dar frumos împodobite pe neno
rocitul corăbier, care vrea să încunjure 
vârtejul. Dintre soţii lui Ulysse cel ves
tit a prins şi a sfâşiat pe şase tovarăşi.

Din acest mit a ieşit vorba „Cine 
vrea să scape de Charybde se izbeşte 
de Scylla“ . Intr’o zi însă —  continuă mi
tul — s’a ridicat un voinic şi înfruntând

de I. Bozdog
primejdiile a retezat toate 10 capetele 
monstrului şi i-a tăiat picioarele de ca
racatiţă.

** *
Mitul nu interesează, doar potri

virile la vremuri şi la neamuri ne ade
meneşte. Neamul nostru, zămislit în 
veacuri îndepărtate, a fost aşezat de 
soartă în preajma trecătorilor omenirii 
dinspre un continent spre altul. Paznic 
credincios al sărăciei şi nevoilor sale el 
a vâslit potolit şi cumpătat printre 
toate cumplitele vifore ale istoriei. Sfâ
şiat şi sdrenţuit din toate părţile, s’a 
ferit cuminte şi a răzbătut prin cum
păna istoriei aproape două mii de ani.

Situaţia lui geografică este un Ca
lofaro al istoriei omenirii. Şi mulţi din 
fiii lui cei mai buni au fost atraşi în 
curse şi nimiciţi.

** *
Mai nou, când cu un an în urmă, 

vijelia puternică delà Nord a izbit în 
nava noastră şi ne-a sfâşiat pânzele şi 
laturile corăbiei, ne-am cumpănit din 
greu şi vrând să ne ferim de prăpădul 
înnecului, am vâslit neatenţi,

O cincime a fra
ţilor împreună cu vâslitorii au ajuns în 
ghiarele lacomelor Charybde şi multe 
mii din tovarăşi au fost pustiiţi.

De vijelia dela Nord am scăpat 
norocoşi şi fraţii căzuţi în valurile mur
dare i-am ridicat, furtuna iscată din
spre Răsărit s’a potolit,

Făt-Frumosul basmului românesc 
s’a ridicat oţelit şi a izbit încruntat spre 
Răsărit. El este plin de putere şi curaj. 
Cârmaciul îl are cu sine.

FRATE AiDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost!

Românii din 
Transilvania

ca factor polific şi legislativ 
In anii 1863 64

de A. A. Mureşianu
Punctul culminant al succeselor 

politice şi nationale din veacul trecut 
ale Românilor din Transilvania îl for
mează, fără îndoială, dieta Transilvaniei 
din anii 1863— 64, în care au izbutit să 
fie reprezentaţi cu o majoritate relativă 
de 46 de deputaţi, faţă de 42 de de
putaţi ai Ungurilor 'şi Săcuilor şi 32 de 
deputaţi ai naţiunii săseşti.

Forţat de politica favorabilă ideii 
de libertate şi naţionalitate a arbitrului 
de atunci al Europei, Napoleon III, şi 
de înfrângerile dela M a g e n t a  şi 
Solferino, împăratul Austriei Francisc 
Iosif I, redete, după o domnie absolu- 
tistică de 11 ani, libertatea popoarelor 
sale, introducând constituţionalismul în 
monarhie prin cunoscuta „diplomă“ 
dela 20 Octomvrie 1860.

Românii care formau majoritatea 
absolută a locuitorilor „marelui prin
cipat al Transilvaniei» începură cu 
energie şi însufleţire lupta lor pentru 
validitarea drepturilor lor naţionale în 
noua organizare politică şi adminis
trativă a ţării. Opoziţia şi rezistenţa 
nemeşimii maghiare şi maghiarizate a 
ţării, care ţinuse până la 1848 frânele 
guvernării acestei ţări aproape exclusiv 
în mânile ei, fură însă atât de puter
nice, încât fruntaşii Românilor nu iz
butiră, cu tot sprijinul puternic al unor 
bărbaţi de stat austriaci cu sentimente 
liberale, să obţină convocarea parla
mentului sau a „dietei“ Transilvaniei, 
decât abia în primăvara anului 1863.

O luptă mare şi înverşunată se 
dete, începând cu anul 1861, cu 
prilejul reorganizării administrative a 
diferitelor „comitate“ sau judeţe ale 
Transilvaniei care urmau să înlocuiască 
„cercurile“ şi „beţircurile“ austriace 
din vremea absolutistică.

Românii reuşiră a impune în nu 
mai puţin, decât opt judeţe prefecţi 
sau „comiţi supremi“ români şi adică

— Continuare în pagina 3-a —
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Frunza ce-o călcam 
aseară

Frunza ce-o călcam aseară 
Ne-a umbrit frumos o vară,
Ne-a umbrit şi ne-a doinit 
Până ce s ’a vestejit.

Coardă roasă de rugină 
N ’a vrut creanga s ’o mai tină 
Şi ’ntr’o zi nepăsâtoare,
Mi-a svârlit-o la picioare.

Vântul ce se legănase 
In hamacu-i de mătase,
Mî-a luat-o pe aripă 
Şi s ’a dus cu ea în pripă.

Du-te frunză liniştită 
Că chemarea ţi-e ’mplinită,
Iar în drumul spre mormânt 
Te privesc din geam şi-ţi cânt.

Ecat. Pitiş

Din carnetol unui pribeag
Şcoala primară din America

de Ananla Boldor

Astfel mai ales în cursul superior, 
unde această procedură nu e justificată 
din punct de vedere didactic, materia
lul de învăţământ neapărat necesar 
pentru formarea unei baze culturale 
solide, e înlocuit cu materialul utilitar 
modern, chemat a-1 face gata, în cel 
mai scurt timp, pentru câştigarea pânii, 
pentru îndeplinirea unei slujbe în cutare 
centru comercial ori industrial, fără a 
a mai ţinea socoteală dacă educaţiunea 
e terminată sau nu. In felul acesta 
simţul utilitarist, simţul industrial şi co
mercial e dus la exces şi atotputernicul 
»Dolar“ dictează ţinta şi mijloacele 
educaţiunei şi învăţământului.

In scopul de a face pentru elevi 
învăţământul cât mai plăcut şi mai

uşor, metodele de predare se schimbă 
cu repezeală uimitoare. In şcoala ame
ricană ai impresia că sunt atâtea me
tode câte şcoale, ba câţi învăţători şi 
proEesori punt. Nicio prea excesivă 
libertate în alegerea metodelor nu o 
găsesc ducătoare Ia scop, căci atunci ce 
rost ar mai avea experienţa şi regulele 
stabilite în această direcţie. De pre
zent în şcolile americane predomină 
metoda directă, prin conversaţie sau 
aşa zisa metodă preceptorială. Metoda 
preceptorială, care tinde a 1 da lucrul 
gata, uşor fără a mai cere sforţări din 
partea copilului, deşi o găsesc potrivită 
pentru clasele inferiore, nu o găsesc 
practică pentru cele superioare şi liceu’
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Din cuvântarea
directorului Dragoş Navrea la deschiderea 

cursurilor liceului „A. Bârseanu“
Iarnă

Iat-o iar la noi. Mi-aduc. aminte 
cum mă bucuram ca copil când trezin- 
du-mă dimineaţa vedeam acoperişurile 
caselor albe. Nu mai avea mama nevoie 
să-şi repete rugămintea de câte zece ori 
până să mă urnească din pat. Intr’o clipă 
eram sus şi afară. Simţeam o plăcere 
nebună, să adun în mâni prima zăpadă, 
s ’o văd cum se topeşte şi se prelinge 
încet printre degetele mele de copil. Da, 
aşa se prelingea zăpada, aşa se topeau 
iernile în mâna mea, în ochii mei şi în 
văpaia inimii mele de-atunci. Şi după 
fiecare iarnă venea primăvara cu şi mai 
multe bucurii. Acum? Acum o înţeleg pe 
mama pentru ce nu se bucura şi ea ca 
mine, de ce nu sărea prin cameră şi nu 
cânta, cum făceam eu la vederea întâilor 

fu lg i de zăpadă. Abia acum o înţeleg 
de ce cădea pe gânduri.

Iarnă, cine te mai iubeşte pe tine 
azi şi te-a iubit întotdeauna, cine altul 
decât copiii ? Omul, la inima căruia bate 
toamna stăruitor, se îngrozeşte şi de ve
nirea ia, cum se îngrozeşte de acea ne
iertătoare iarnă a vieţii; ce-i cerne omă
tul pe creştet şi lasă crivăţul să svfle 
în candela nădejdilor lui ca să i-o stângă.

Eu te urăsc iarnă, cum urăsc pe sora 
ta, aceea ce vine nesimţită de se aşează în 
preajma mea şi-mi încunună tâmpla 
cu beteală sclipitoare de argint împodo- 
bindu-mă ca pe-o mireasă. Te urăsc cum 
o urăsc pe ea, care îşi bate de mine joc  
şi râde crud când braţele îmi întind în
crezătoare şi vreau să strâng la pieptul 
meu, într'un elan nebun lumea asta 
întreagă. Când vreau s ’ascult de glasuri 
iubite ce mă cheamă, ea pune braţul sta
vilă şi-mi z ice : întoarce-te că-i seară.

Te urăsc iarnă pentru asemănarea 
ta cu cel care-mi ucide în faptul serii 
visul ţesut dimineaţa, acela care a veş
tejit în sufletul meu atâtea flori fru
moase. Şi te urăsc pentrucă mă înşeli 
dându-mi senzaţia primăverii, când prinzi 
buchete albe de crengile caisului mort şi 
zugrăveşti pe geamul omului sărac flori 
fantastice, jlo r i ce nu cresc pe pământul 
nostru.

Te urăsc şi te blestem, iarnă ne
miloasă, pentrucă întinzi giulgiul rece, 
cu aceeaşi nepăsare, peste o lespede de 
piatră ca şi peste un boboc de trandafir. 
Ştiu că în curând îl vei întinde şi asu
pra mea.

Ecat. P itiş

Citifi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Elevul prea capătă totul de-a gata, fără 
a face sforţări şi deprindere pentru în
vingerea greutăţilor cu puterile proprii. 
Cu învăţământul e ca şi cu diferitele 
alirnente. O mâncare mărunţită gata, 
luată în gură şi înghiţită repede, spălată 
cu un pahar de apă şi distribuită şi 
trecută priu stomac, nu e atât de să
nătoasă şi folositoare organismului, ca
o mâncare bine amestecată cu salivă 
şi cu sucul gastric, care distribue şi 
asimilează mai eficace alimentele. Aşa 
e şi în instrucţiune, învăţământnl tre
bue făcut interesant şi plăcut, dar în 
acelaşi timp să i-se dea prilej elevului 
ca el prin muncă proprie, prin oare
care sforţare să-l amestece cu saliva şi 
sucul gastric al percepţiilor, âl trudei 
şi muncei sale intelectuale şi fizice.

In şcoala americană, —  înţeleg 
clasele superioare şi liceul, —  prea 
puţină independenţă i se dă muncii

Anul acesta şcolar îl redeschidem 
în împrejurări deosebite de cele din a- 
nul trecut. Anul trecut pornisem la 
drum copleşiţi de durerea cauzată prin 
sfârticarea vremelnică a trupului Ţării. 
Anul acesta ne avântăm într’o atmos« 
feră de entusiasm, isvorîtă din zorii zi
lei de 22 Iunie, când a răsunat scurt 
şi fulgerător ordinul Conducătorului: 
„Treceţi Prutul“! Această zi sfântă în 
istoria noastră a deslănţuit tot elanul 
vijelios al bravei noastre oştiri, care 
prin jertfele multor vieţi ne-a asigurat 
biruinţa prin care s’a reparat o nedrep
tate şi s’a şters o umilinţă, pe care po
porul nostru n’o merita. Prin sângele 
eroilor căzuţi se spală amintirea capu
lui plecat, şi se cimentează marea ope
ră pentru reîntregirea graniţelor nea
mului 'nostru.

Soldatul român din toate timpu
rile a luptat cu o bravură fără seamăn, 
pentru apărarea gliei strămoşeşti. Nu
mai aşa ne-am putut dobândi indepen
denţa şi unitatea naţională. In ostaşii 
noştri au renăscut azi toţi eroii, din 
toate timpurile, căci şi ei au luptat cu 
aceeaşi vitejie pentru idealul naţional 
şi pentru desrobirea celor două provin
cii strămoşeşti cutropite de tirania bol
şevică.

Basarabia şi Bucovina de Nord au 
fost încă odată eliberate, de data a- 
ceasta pentru totdeauna. Robia lor n’a 
durat decât un an, dar a fost un an 
lung, plin de suferinţe, cum nu s’a pu
tut închipui.

Ce s’ar fi ales de fraţii noştri, dacă 
acţiunea de desrobire întreprinsă de 
Conducătorul nostru, Mareşalul Anto- 
nescu, ar fi întârziat încă ? Ce s’ar fi 
ales de copiii fraţilor noştri, ajunşi sub 
stăpânirea anticreştină a bolşevicilor, 
care nu mai admitea să se vorbească 
acestor copii despre cele mai curate 
sentimente omeneşti ?

Ingenunchiem cu evlavie în faţa 
mormintelor presărate pe întreg pămân
tul Bucovinei, al Basarabiei desrobite 
şi al Transnistriei Moldovenilor şi aşe
zăm pe ele cununa recunoştinţei 
noastre.

Sacrificiile aduse până acuma de 
neamul românesc încununat cu laurii 
biruinţei, confirmă încă odată că el 
luptă pentru dreptate.
Acestea sunt aspiraţiunile neamului, cu 
care s’a identificat Conducătorul nostru. 
Cuvintele rostite de el, ocazional, cu 
privire la pătimirile neamului, ne arată 
calea pe care avem să mergem pentru 
realizarea scopului, pentru care ne gă
sim azi în luptă. A  fost anul patimilor 
noastre. Nu este însă răstignire, fără 
înviere. Dar trebue să mai vină o în
viere, pe care o aşteptăm oţelindu-ne şi 
muncind.

Şcoala a înţeles din primul mo
ment să-şi dea tributul, atât în liniile 
frontului, cât şi în spatele lui. Profe
sorii au fost la datorie la prima che
mare a patriei, elevii au căutat prin 
munca obştească să înlocuiască pe cei 
plecaţi dela vetrele lor şi să înveţe în

proprii a şcolarului. Lucrări acasă nu
i se dau şcolarului, ci întreaga muncă 
se prepară în clasă, unde întrebările şi 
răspunsurile ce se perindează îi uşu
rează toată greutatea.

Pe cât de importantă şi folositoare 
e educaţiunea fizică, —  care în şcoalele 
noastre nu se bucură de cuvenita în
grijire, —  în şcoala americana e dusă 
la exces, ceeace e în paguba intere
selor generale culturale. „Ce-i prea mult 
nu-i sănătos“ , zice proverbul şi mi se 
pare că chestiunea educaţiunii fizice, 
sau mai bine zis a sporturilor, a de
venit aici un balast pentru educa- 
ţiunea generală. Şcoala americană jert
feşte prea mult timp, bani şi energie 
acestui idol, care a ajuns în Statele 
Unite o marfă de reclamă cu deosebire 
în licee şi colegii.

Acele şcoli şi instituţii de învăţă
mânt sunt mai cercetate, unde se face

acelaşi timp cum trebue să muncească 
pentru reconstrucţia din temelii a Pa
triei.

Şcoala noastră comercială mai are 
chemarea să pregătească elementele 
necesare românizării comerţului. In Ba
sarabia şi Bucovina a început opera 
de refacere sub raport economic, admi
nistrativ, cultural şi social. Ministerul 
Economiei Naţionale a apelat la toţi 
Românii, care doresc să ia în mânile 
lor întreprinderile comerciale, industriale 
şi meseriile din teritoriile desrobite. 
Opera de românizare a vieţii economice 
din aceste teritorii a şi început. S’ar 
zice că noi, Românii, n’am fi făcuţi 
pentru comerţ şi că n’am avea înnăscute 
în noi aptitudini de comercianţi. Părere 
cu totul greşită. Să nu răsfoim decât 
istoria Românilor braşoveni şi vom ve
dea că între cele mai proeminente fi
guri din trecutul Braşovului, sunt figurile 
chiabure ale marilor negustori români. 
Era vestit comerţul braşovean, cu „măr
furi de braşovenie“ care se întinde 
departe în Occident, până la Viena şi 
Lipsea, precum şi în răsăritul îndepărtat. 
Drumul pe care azi înaintează ostaşii 
noştri, este drum bătut de negustorii 
braşoveni, care ajungeau cu mărfurile 
lor până la Odesa şi în celelalte centre 
importante din ţinutul transnistrian. Nu 
este o simplă întâmplare, că armatele 
noastre se luptă azi pe pământurile de 
dincolo de Nistru. La aceste fapte de 
arme ne-a chemat şi trecutul econo
mic din timpul când prin negustorii 
braşoveni s’a făcut legătura cu aceste 
vechi ţinuturi româneşti.

După epoca înfloritoare a comer
ţului braşovean, deţinut aproape esclu- 
siv de Români, a venit şi epoca deca
denţei lui, la care a contribuit concu
renţa exercitată de străinii încurajaţi în 
dauna Românilor, apoi lipsa de voinţă 
de a păstra terenul comercial odată o- 
cupat, lipsă manifestată mai ales în 
momente, când comerţul avea să în
tâmpine greutăţi din cauza crizelor e- 
conomice prin care a trecut.

Comerţul e o îndeletnicire care 
pretinde muncă serioasă, tenacitate şi risc.

In comerţ trebue să ne ocupăm 
locurile, la care avem dreptul. Trebue 
să fim stăpâni la noi acasă, iar aceasta 
nu este numai un drept al nostru, ci şi
o datorie pe care ni-o impune aşezată 
pe noi temelii, organizarea, noastră 
statală.

Pentru ca aceste temelii să fie cât 
mai solide, trebue ca frânele vieţii 
economice să fie în mânile noastre, ca 
popor dominant. De aceea practicarea 
comerţului şi meseriilor trebue cinstită 
şi trebue privită cu mândrie.

FRATE ARDELENE 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajuiă, cu banul tău, să ne 
facem fara cum a fosf !

mai mult sport, unde se aranjează mai 
multe „matchuriu de football şi de 
baseball, curse de alergat şi sărit, de 
aruncat discul şi suliţa etc.

învingătorii sunt eroi aplaudaţi, 
preamăriţi, idolizafi chiar ca pe vremea 
Spartanilor, când întreaga educaţiune se 
rezuma la desăvârşirea fizicului. Natu
ral, la noi se simte o lipsă în direcţia 
aceasta, pentru desăvârşirea .educaţiunii 
şi instrucţiunii arătată de America, mai 
ales în direcţia muncii în şcoală, în 
câştigarea cunoştinţelor prin acţiune 
proprie, o muncă chiar în direcţie pro
fesională unde stăm atât de slab şi 
într’o măsură tot atât de vădită şi pe 
terenul educaţiunii fizice, dar în toate 
acestea cu rezerva impusă de scopul 
ultim al educaţiunii, de a forma pe ce
tăţeanul harnic, priceput şi de omenie.

p ie i i  ci im
PUSTIU

Frica de eiort.
După Infernul lui Dante —  nu pot 

intra în paradis criminalii, hoţii, înşelă
torii —  etc., dar nici fricoşii. Conform 
teoriei celui mai mare poet al Italiei 
din epoca „ Renaşterii“ , aproape toţi ar 
trebui să intrăm în Infern după moarte, 
căci frica, cu deosebire frica de efort, 
este aproape unanimă.

William James —  dela Universi
tatea din Havard —  care are reputa
ţia de a fi cel mai mare filosof al 
Americei moderne spune textual : „Dacă 
ne-am compara cu ceeace ar trebui să 
fim  nu suntem decât pe jumătate treji. 
Nu folosim decât o mică parte din re
sursele noastre fizice  şi mmtale. Omul 
trăieşte mult sub limitele sale şi posedă 
foarte multe forţe din care nu trage 
niciun fo lo s “ .

Universitatea din Chicago şi A so
ciaţia americană pentru educaţia a - fc 
dulţilor a făcut o anchetă acum câţiva 
ani pentru a cerceta care sunt princi
palele preocupări ale adulţilor, grijile 
lor, dorinţele, ambiţiile, subiectele prin
cipale, ce i-ar interesa? Două răspun
suri au obţinut majoritatea absolută : 
sănătatea şi aria de a infuenţa pe oa
meni şi a le câştiga simpatia. Nu ştiu, 
dacă şi la noi ar obţine majoritate ace
leaşi răspunsuri. Ceeace ştiu este însă, 
că noi nu facem aproape niciun efort 
nici pentru menţinerea sănătăţii, nici 
pentru arta de a câştiga simpatia se
menilor şi celor din anturajul nostru. 
La tot cazul chiar — dacă răspunsurile 
europene n’ar fi Ia fel —  noi aci în 
Sud-Estul Europei ani avea ceva de 
învăţat dela unul din cele mai harnice 
şi talentate popoare din lume.

Cum stăm noi cu efortul pentru 
menţinerea în stare bună a sănătăţii şi 
cu cel de a fi manieraţi, atenţi şi de
licaţi pentru a ne câştiga simpatia ce
lor cu care convieţuim ? Stăm prost de 
tot. Nouă ni-e frică bunăoară să facem 
un duş rece după baie, ni-e frică să ne 
spălăm cu apă rece până la brâu în 
fiecare dimineaţă, ni-e frică să umblăm 
cu piciorul desculţ sau să dormim cu \ 
fereastra deschisă, sau într’o cameră \ 
fără foc iarna, sau să umblăm în capul 
gol, sau să facem o ascensiune de munte, 
sau mai ştiu eu câte feluri de frici pen
tru a evita orice efort, care ar duce la 
oţălirea sănătăţii noastre. Dar efortul 
aşa de bine cuvântat de a posti în fiece 
lună post negru cel puţin 24 de ore? 
Noi credem mai curând că murim de 
foame, cum nu îmbucăm ceva tot la 
trei ore —  gândindu-ne se vede la vârsta 
noastră de sugaci, când era obligator 
să fim puşi tot la 3 ore la sânul mamei. 
Mai puţin ştim încă de efortul de a ne 
face plăcuţi, de a fi amabili cu cei din 
jur —  superiori şi inferiori. Suntem mai 
curând certăreţi, aroganţi, încruntaţi, nu 
găsim nici pentru soţia noastră şi nici 
chiar pentru copiii noştri cuvintele şi 
gesturile de atenţie ce li se cuvin. Un 
căţeluş, care se gudură la picioarele 
noastre pentru a se face iubit, pricepe 
mai mult din psihologia practică de
cât mulţi dintre noi, între care mă nu
măr şi eu în primul rând.

Dr. M. Suciu-Sibiantj

ROMÂNE !
Subscrie la

împrumutul  
Reîntregirii 

ROMÂNIEI
în hotarele ei et
nice şi istorice
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Românii din 
Transilvania MASTOilL DE IEM.
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Biserica săsească Sf. Barlolomeu

probleme româneşti

Coiful cetitorilor

Pentru plăcerea ce ne-o fac nu
meroşii noşrti cetitori, care pe lângă dra
gostea ce ne-o poartă şi pe lângă spri
jinul material ce ni-1 dau, ne mai trimit 
şi gândul lor în scris, vom da —  din 
când în când — fragmente din scrisul lor.

Facem această menţiune specială 
căci nefiind —  deocamdată —  colabo
ratori permanenţi ai gazetei noastre 
înţelegem totuşi să Ie deschidem cu plă
cere coloanele spre a înfrăţi în aceeaşi 
gândire şi simţire pe toţi cărora gazeta 
noastră le este la inimă.

Refugiaţi i
Pe dramuri scormonite de obuze, 
Convoae lungi, de oameni încercaţi, 
Păşesc încet, sub razele de toamnă,
Ca resturile muncii încărcaţi...

Se ’ntorc copii, rămaşi fără de mame, 
Şi mame triste, fără de copii...
Spre sate mici, în care altădată,
Cânta văsduhul, plin de veselii...

Se ’ntorc acum, în case dărâmate,
Ca cer pustiu, de vaere şi fum...
— Valahi svârliţi, de-a lumii- orânduire, 
La ’ncrucişeri, de vânturi şi de drum T..

Dispar încet, pe drumuri lungi de ţară, 
In zări pustii, de scrum şi nostalgie, 
Cotivoae lungi, de suflete ’ncercăte,
Ce azi se ’ntorc din crudă pribegie...

Ca factor politic şi legislativ 
In anii 1863—64

de A. A. Mureşianu

Continuare din pag. i

în judeţele : Alba superioară, Făgăraş, 
Hunedoara, Zarand, Cetatea de Baltă, 
Miercurea, Năsăud şi Dobâca. Ei reu
şiră totodată să introducă limba româ
nească şi în administraţia celor mai 
multe din aceste judeţe. Aceleaşi suc
cese le avură şi Românii din Ungaria 
propriu zisă în judeţele Maramureş, 
Chioar şi Caraş, unde aleseră şi nu
miră prefecţi pe Iosif Man, Sigismund 
Pop şi Emanoil Gojdu.

Multe piedeci le puse Românilor 
însuşi guvernatorul Transilvaniei, con
tele Mikó, reprezentantul nobilimii un
gureşti. Guvernul din Viena voi să-l 
înlocuiască la ’nceput cu Andrei Mocioni, 
dar monarhul numi la 24Noemvrie 1861, 
în acest post o persoană neutră, pe 
generalul său de origine franceză, con
tele Ludovic Folliot de Crenville, iar 
vice-guvernator pe Românul Ladislau 
Popp. Acesta se prezentă la postul său 
în costumul naţional introdus atunci de 
fruntaşii români şi care era o imitaţie 
a costumului lui Mihai-Viteazul.

După înfrângerea rezistenţei mino
rităţii nobililor maghiari, care ar fi dorit 
convocarea unui parlament pe temeiul 
legilor lor exclusiviste de dinainte de 
1848, împăratul Francisc Iosif, convocă 
prin rescriptul său cu data de 21 
Aprilie 1863, dieta Transilvaniei pe ziua 
de 1 Iulie 1863 la Sibiu „însufleţit de 
dorinţa de a vedea regulate toate afa
cerile marelui principat Transilvania 
prin dietă proprie, spre mulţumirea tu
turor popoarelor locuitoare într’ânsulu.

Alegerile pentru această dietă, de 
mult aşteptată, fură un prilej de mare 
însufleţire pentru Români, care deteră 
dovada unei discipline naţionale ce 
impuse şi adversarilor, şi înşelară în 
prevederile sale şi pe ministrul de 
interne dela Viena, cavalerul Schmerling, 
care-şi exprimase, înrt’o convorbire ce
o avuse cu Gheorghe Bariţiu, părerea 
că „Românii îşi vor vinde la alegeri 
voturile aristocraţiei ungureşti“ .

Frumoasă a fost şi falanga candi
daţilor români, reprezentanţi ai elitei 
intelectuale de atunci a Românilor din 
Transilvania. O mare parte a acestora 
era ce-i drept compusă din foşti fun
cţionari de stat ai regimului austriac. 
Se înşelară însă aceia care crezură că 
aceşti fruntaşi români, care trecuseră 
prin şcoala aspră a absolutismului aus
triac, n’au rămas totuşi nişte elemente 
politice, naţionale şi sociale de prima 
forţă şi de cea mai mare importanţă 
pentru precumpănirea influenţei Ma
ghiarilor în conducerea Transilvaniei.

Drept dovadă aducem părerea 
unui economist austriac care, vizitând 
la 1863 Transilvania, scria despre Ro
mâni între altele :

„După abia 12 ani Românii tran
silvani sunt în poziţiunea de a opune 
Maghiarilor în vieaţa publică şi în ad
ministraţia ţării atât de multe inteligenţe 
capabile, încât cumpăna înclină repede 
în favorul Românilor, ai căror corifei 
ocupă deja cele mai influinte posturi în 
ţară , instruiţi în practica legilor şi nor
melor administrative austriace în vi
goare, pentru a putea prodvce maximul 
şi pe teren parlamentar". (Cf. broşura 
„Anregungen und Bilder von einer 
Geschäftsreise in Siebenbürgen“ , Sibiu 
1863, p. 95).

La alegeri, Românii au trebuit să 
dea totuşi o luptă aprigă cu reprezen
tanţii recalcitranţi ai nobilimii ungureşti, 
care deşi hotărîseră absoluta rezistenţă 
pasivă faţă de dieta viitoare, totuşi 
luaseră parte la alegeri ca să împiedece 
reuşita candidaţilor români.

Acestea le aflăm chiar dintr’o scri
soare a lui Gh. Bariţiu adresată lui Iacob 
Mureşianu din Viena, la 14 Iunie 1863.

Cu toate că reuşiră a fi aleşi în 
42 de cercuri, Ungurii şi Săcuii nu in
trară, cu puţine excepţii, în dieta care 
se deschise la 15 Iulie 1863, astfel că

Românii
Intr’o continuitate organică cu gro

sul populaţiunii româneşti din ţara li
beră, se întinde, dincolo de Dunăre, în 
Serbia veche, între râurile Morava şi 
Timoc, cea mai puternică şi compactă 
enclavă românească. Consideraţii de 
ordin politic ne-au silit, în timpul din 
urmă, să trecem sub o vinovată tăcere 
soarta acestor Români neaoşi. Câţiva cer
cetători idealişti : S. Mehedinţi, G. Giu- 
glea sau G. Vâlsan ne-au dat, încă de 
prin anii 1910— 11, o seamă de preţi
oase contribuţii asupra configuraţiei ţi
nutului locuit de ei sau asupra carac
terelor specifice ale limbii, obiceiurilor 
sau culturii lor. O revistă „Timocul“ ce 
apare în al optelea an la noi şi o so
cietate cu acelaşi nume a unor tineri 
refugiaţi de acolo şi pregătiţi la univer
sităţile noastre, se străduiesc deaseme- 
nea să ni-i facă cunoscuţi şi să ţină 
trează cauza fraţilor lor de peste Dunăre. 
Opinia publică românească, fie din cal
cul politic, fie din nepăsare, a alergat cu 
toate acestea prea puţin la chemarea lor 
sau la strigătul lor de durere.

In zileie trecute, în urma dezas
trului armatei jugoslave, o seamă de 
prizonieri, fraţi de-ai noştri, au poposit 
printre noi, în drumul lor spre casă. 
Am avut ocazie să stăm de vorbă cu 
dânşii. Ziarele au dat bogate, reportagii 
şi interesante informaţii asupra vieţii 
lor. Ne-am putut convinge încă odată, 
că în conştiinţa lor e încă vie obârşia

legile pentru „egala îndreptăţire a na
ţiunii române şi a confesiunilor e i“ şi 
pentru declararea limbii române de limbă 
„dicasterială“ (administrativă) a Tran
silvaniei, fură votate numai de deputaţii 
români şi saşi.

Fruntaşii români excelară şi în 
oratorie. O impresie admirabilă făcură 
şi vorbirile de deschidere ale arhiereilor 
Şaguna şi Şuluţiu.

Timotei Cipariu, unul din cei doi 
„raportori“ ai dietei îşi termină vorbi
rea cu următoarele frumoase şi semni
ficative cuvinte:

din Timoc
de N. Babole

neamului lor, că vorbesc acelaşi graiu 
neaoş românesc cu noi, şi că o bunătate 
ce te captivează, atât de caracteristică 
poporului nostru, umple sufletul lor 
blând şi naiv.

Dar după o şedere scurtă între 
noi, în care timp, cu ospitalitatea noa
stră tradiţională ne-am silit să le-o 
facem cât mai plăcută, ne-au părăsit, 
ducându-se la vetrele lor. Tăcerea cea 
mai adâncă s’a lăsat în urma lor, în
cetând brusc orice preocupare a opiniei 
noastre publice, în ce priveşte cauza lor 
dreaptă. Evenimentele războinice ce-au 
învăluit în vălvătae de foc ţara şi po
porul nostru, victoriile răsunătoare ale 
bravilor noştri soldaţi şi bucuria fraţilor 
desrobiţi explică, până la un punct, 
tăcerea aceasta. Fie-ne permis nouă, 
fără altă pretenţie decât de a-i face cu
noscuţi marelui public, să ridicăm vălul 
tăcerii, ce caută să se întindă din nou 
asupra lor, poate fără vrerea noastră.

Neamul românesc nu s’a oprit în 
expansiunea lui naturală la Dunăre. El 
a străjuit, în toate timpurile, ambele 
maluri ale bătrânului fluviu. Pe ţărmul 
drept al acestei ape întâlneşti mase 
compacte de Români, îndatăce treci apa 
Moravei până în valea Timocului, ba şi 
mai departe. Acest ţinut cunoscut în 
Jugoslavia sub numirea de Craina, are
o întindere de 10.000 km2, cam cât 
Bucovina noastră. El este a prelungire 
naturală a munţilor noştri şi a pămân
tului nostru aşezat cu paţa spre Banat 
şi Oltenia şi cu spatele către Serbia.

„Sperăm că acele idei triste şi 
funeste, care reţinură atât de îndelungat 
progresul fericirei acestei patrii scumpe, 
au făcut şi vor face loc ideilor de civi- 
lizaţiune, de dreptate, de libertate şi 
umanitate, care formează caracterul e- 
pocelor mari, glorioase şi la care ca Ia 
un scop suprem aleargă întreaga ome- 
nime din toate puterile, şi la care în 
urmă sperează că va ajunge, peste scurt 
sau peste lung timp, pentrucă acel 
scop e sfânt, etern, pentrucă el e dori
rea inimii omeneşti şi postulatul raţiunii 
supreme“ .

B. Stanciu . - Dolj.

Răspândirea Românilor aici într’un 
număr considerabil este confirmată şi 
de geografi străini. Astfel I. Chautaigneau 
ne spune : „ Valea Timocului, axa prin
cipală a regiunii a fo s t loc de stabilire 
a maselor de populaţie românească.

Profesorul şi filologul german Gus
tav Weigand, care a studiat între altele 
şi pe Românii timoceni susţine urmă
toarele : „Populaţia din Craina, colţul 
cel mai nord-estic şi muntos al Serbiei, 
e română. Această regiune nu numai 
că deocamdată e la adăpost de slavi
zare, dar chiar se constată o întărire 
considerabilă a elementului românesc şi 
aceasta în general prin creşterea natu
rală ca şi prin deplina asimilare a ele
mentelor slave din Crainail.

Dar nu mai puţin interesante sunt 
afirmaţiile publicistului sârb Tihomir 
Géorgie viei în cartea sa „Românii noştri“ . 
„Eu ştiu, ne spune el, că mulţi dintre 
înapoiaţii noştri compatrioţi îmi vor 
obiecta că fac cunoscut străinătăţii pe 
Românii din Serbia şi că adevărul asih, 
pra Românilor ar putea atrage, preocu
pări de aceştia şi aceasta este un mare 
pericol Poate şi asta să se întâmple, 
dar şi fără aceste rânduri ale mele, 
lumea întreagă ştie că sunt Români în 
Serbia“ .

Deşi statisticile sârbeşti caută sa 
denatureze adevărul micşorând cât mai 
mult posibil numărul Românilor timp? 
ceni, totuşi recunosc în 1863 un număr 
de 127.326 Români în acest ţinut. In 
anul 1900 înglobând o parte mare de 
Români între Sârbi, ne dă numai 159.510 
suflete, iar în 1921 numărul lor creşte 
deabia la un total de 231.068 * de Ro
mâni.

Sandu Cristea, făcând o anchetă 
între Românii din Timoc, ne dă, în re
vista „Timocul“ , date interesante şi 
reale referitoare la numărul lor. După 
D-sa în acest ţinut sunt 11 plase cu 
majoritate absolută românească, pro
centul variind între 50°/0 şi 95,82a/0. In 
urma calculelor făcute cifra reală a Ro
mânilor dm Timoc ar f i  de 451.492 de 
suflete.

Italianul Atilio Tamaro apreciază 
numărul Românilor la un total de 500.000, 
iar ofiţerul german Pirch care a făcut o 
călătorie în Balcani în 1829 scrie că în 
Craina nu sunt decât Români.

Iată numai câteva temeiuri care 
ne silesc să dăm acestei probleme o 
deosebită consideraţie. Vom căuta să o 
urmărim şi sub alte aspecte.
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ECONOMICE

Românizarea şi capitalismul
Urmările războiului actual vor îi 

desigur, nu numai politice, manifestate 
prin schimbări de frontiere —  sau chiar 
ale regimului intern al multor state —  ci 
şi de ordin economic şi social. Ome
nirea trece prin frământări asemănă
toare perioadei care a urmat prăbuşirii 
imperiului roman, reformaţiunei sau 
revoluţiei franceze şi dacă nu putem 
prevedea încă aspectul şi structura 
societăţii la sfârşitul conflagratiunei, 
este însă sigur că războiul va avea re- 
percursiuni profunde asupra întregii 
organizări a vieţii economice viitoare.

Nu trebue dar să uităm, că între 
cauzele războiului, pe lângă revendi
cările teritoriale, a fost şi nemulţumirea 
unor popoare, care se considerau neîn
dreptăţite în ce priveşte repartizarea 
avuţiilor mondiale.

De altfel chiar forma de guvernă
mânt totalitară, către care se îndreaptă 
tot mai multe state, implică şi o schim
bare profundă în raporturile dintre fac
torii economici ai unei ţări. Deci chiar 
schimbările politice, care sunt acuma în 
êürs, ne dau o indicaţie preţioasă pen
tru direcţia în care se îndreaptă vii
toarea organizare a economiei naţio
nale.

Dacă e adevărat că nu putem 
cunoaşte structura economică ce va 
ieşi din aceste frământări, felul cum se 
desfăşoară evenimentele ne face să 
credem că prima instituţie, care va su
feri urmările prefacerilor, va fi capita
lismul. De altfel, chiar înainte de răz
boiu se întrevedeau simptome care ară
tau nepotrivirea pentru vremile actuale, 
a modului cum funcţiona sistemul ca
pitalist.

Ca; aproape toate formele econo
mice —  de pildă feudalismul — şi ins
tituţia capitalismului a fost o perioadă 
de timp, un factor însemnat de progres 
care a contribuit mult la desvoltarea 
tehnicei şi la bunăstarea omenirii. Dar 
cum se 'învechesc formulele politice 
care guvernează lumea, tot aşa se în
tâmplă şi cu diferitele sisteme econo
mice. Din factor de progres, devin cu 
timpul piedeci în desvoltarea normală 
a unui popor.

Aşa s’a întâmplat şi cu capitalis
mul care a ajuns în epoca noastră la 
un punct mort.

Pilda cea mai bună o prezintă 
criza care a bântuit omenirea acum 
zece ani şi care a pornit din cea mai 
capitalistă ţară, Statele Unite ale Ame- 
ricii. Se ajunsese să se producă, nu 
pentru trebuinţele consumaţiei, ci con
sumaţia se orienta după producţie. A- 
mericanii credeau că au descoperit for
mula prosperităţii, mărind producţia la 
inSIiiit şi consumând din ce în ce mai 
mult. Dar aceasta a durat până la sa
turaţie, când ne mai putând ţinea pas 
consumaţia cu producţia, a început să 
scadă51 consumul antrenând şi o scă
dere catastrofală a producţiei, având 
ca urmare falimente generale şi numă
rul înspăimântător de zece milioane 
oameni fără lucru.

de Virgil V. Branisce

In urma scăderii puterii de cum
părare, capitalismul, care producea, nu 
pentru satisfacerea necesităţilor, ci pen
tru câştigul curat realizat, a început să 
reducă producţia. S’a ajuns la absurdi
tatea, ca în timp ce aproape jumătate 
din populaţia globului era subalimentată, 
se dădeau premii pentru cei care nu-şi 
cultivau ogoarele, numai ca să se men
ţină la bursă preţul cerealelor. Acelaşi 
lucru s’a întâmplat cu aruncarea în mare 
a cafelei în Brazilia şi atâtea alte lucruri 
asemănătoare. In acelaşi timp, din cauza 
neintervenţiei statului în raporturile din
tre capital şi muncă, exista un veşnic 
desechilibru care avea ca urmare că sau 
unul din aceşti factori exploata pe 
celălalt, sau invers, după cum era si
tuaţia. .Atunci a început, în întreaga 
lume, să se caute remedii şi s’a ajuns 
chiar într’un stat capitalist şi democrat 
ca America de Nord, să intervină statul 
în organizarea şi valorificarea producţiei 
prin noua organizaţie economică, aşa 
numita „N ew-Deal“ . Aceasta însemna
o încercare de corectare a liberalismu
lui economic care susţinea până atunci 
că fiecare are dreptul să facă ce vrea 
cu banul său, să producă ce vrea şi 
când vrea.

Dacă însă această situaţie din 
Statele Unite ale Americii de Nord ne 
arată că şi acolo s’a văzut şi înţeles 
că sistemul de până atunci nu mai 
poate dăinui, în Europa s’au tras con
secinţele în mod radical. Statele totali
tare au stabilit principiul că factorii 
economici trebuie să producă, indiferent 
de câştig, pentru a se da de lucru mun
citorilor şi a opri apariţia şomajului, 
precum şi pentru a satisface nevoile 
consumului. Capitalul devenea o funcţie 
socială cu drepturi şi datorii bine de
finite. Acest amestec direct însemna 
însă sfârşitul economiei liberale, care 
era înlocuită cu o economie dirijată de 
stat, cu producţia condusă după nece
sităţi şi cu menţinerea unui echilibru 
stabil între muncă şi capital.

Din punct de vedere naţional, a- 
ceastă soluţie e desigur cea mai potri
vită pentru condiţiile din ţara noastră. 
Fiindcă o înlocuire a elementelor străine 
prin Români, menţinând sistemul capi
talist de până acuma, ar însemna crea
rea unei clase de capitalişti români, 
care să exploateze o clasă de proletari 
români, ceeace ar avea drept rezultat 
producerea de lupte intestine de care 
am fost feriţi până acuma.

Numai prin intervenţia directă a 
statului pentru menţinerea unui echi
libru sănătos în raporturile dintre capi
tal şi muncă — de altfel chiar unul din 
postulatele statului naţional totalitar — 
şi prin naţionalizarea capitalului şi di
rijarea întregii vieţi economice în con
formitate cu interesele nationale se poate 
realiza o românizare reală şi folositoare. 
Altfel, întrebuinţând numai jumătăţi de 
măsură nu vom putea face nimica folo
sitor şi durabil.

DIN LDNIi unei
O vită de vie cu 900 struguri

Un ţăran din Malterdingen (Baden) 
are o viţă de vie care acoperă 25 mp. 
şi spune că are o vechime de 80 ani. 
Pe această viţă care se caţără pe casă, 
se găsesc actualmente mai mult de 
900 struguri, care au evoluat normal şi 
se prezintă bine.

Sacrificiul a două braţe 
pentru ştiinţă

Dr. Felix Lohligoda a trebuit să-şi 
amputeze recent şi al doilea braţ. Cu
noscutul radiolog francez a pierdut încă 
acum 15 ani în urma emanării razelor, 
întâiu mâna dreaptă, apoi braţul întreg. 
După aceea efectul razelor, la fel de 
periculoase pe cât de salvatoare, a

trecut asupra mânei stângi. Cercetă
torul, cu tot sacrificiul său corporal n’a 
renunţat la lucrări în vederea binelui 
uman, întreprins în domeniul cerce
tării cancerului.

Cum fiţi menţin pasările 
echilibrul?

In timpul somnului pasările petrec
o noapte întreagă pe o ramură sau un 
ciot, fără să cadă, dacă ameţesc, de
oarece ele dispun de un sistem muş- 
chiular cu totul special. Dacă o pasăre se 
aşează pe o ramură prinde cu ghiarele 
ramura şi îşi apleacă genunchii. Un 
muşchiu care porneşte din genunchiul 
pasării atinge muşchii dela degete, încât 
ghiarele se cramponează de ramură. 
Numai după ce pasărea îşi întinde din 
nou picioarele se desfac ghiarele de 
pe ramură.

„Cuvinte despre educafie“

Religie şi morală

„Un serviciu divin în faţa  
Tatălui ceresc: a cerceta or
fanii şi văduvele, când aceştia 
s1,nt în mizerie şi a-ţi păs
tra sufletul curat, în faţa  
omenirii“ .

Iacob l  27.

Cel mai important şi eficace mij
loc de educaţie este religia. Pentru cei 
mai mulţi oameni ea prezintă o mare 
mângâiere şi un foarte mare sprijin în 
amăreli, supărări şi dureri, dar totodată 
este şi un izvor al celei mai curate feri
ciri şi împăcări sufleteşti.

întrebuinţez cuvântul religie cu 
înţelesul de simţ de iubire, onoare şi 
frică.

Fără discuţie, se şi simte necesi
tatea unei definiţii clare şi pe înţeles a 
religiei şi moralei, ca legi de îndreptare 
în vieaţa noastră.

Sunt atâtea religii, dnr mimai o 
mirată. Sunt religii creştine şi păgâne 
care se deosebesc enorm una de alta ; 
dar repet, —  există numai o morală. 
Ea menţine şi conduce îndemnul pro
priu, care durează şi va dura întot
deauna în inimile oamenilor civilizaţi.

Morala este un îndemn nestră
mutat, căruia nu i se impune prin re
ligie nici statut, nici canon, ci este nu
mai izvor de speranţă şi fericire.

Religia este o formă prin care 
insul se prosterne în faţa unei fiinţe 
superioare (divine), faţă de care îşi im
pune cea mai curată şi puternică forţă 
morală, ceeace înseamnă : a te lega de 
cineva, căruia să-i slujeşti ca învăţăcel 
credincios ; să-i slujeşti cu jurământ de 
soldat sub drapel, să-i slujeşti cu adânc 
devotament, adică să-i slujeşti lui Dum
nezeu şi să te supui voinţei Lui.

De altfel toate religiile din lume, 
sunt forme de închinare d. e. „Cerce- 
tează-mă Doamne şi află inima m ea“ , 
„examinează-mă Doamne şi află ce gân
desc“ —  „caută dacă sunt pe căi bune 
şi îndreaptă-mă pe drumul eternităţii“ .

Religia este a inimei şi a minţii. 
Cea dintâi ne conduce faptele şi ne su-

M. Popescu-Bogdan

pune dorinţele, cea din urmă, ne arată 
fiinţa transcedentală din vieaţa sufle
tească.

Religia să ne servească ca o pu
tere de conducere, o mângâiere şi mai 
puţin ca prilej de cercetări ştiinţifice 
sau de vrajbă încordată.

Scopul religiei noastre să fie : „Pe 
pământ pace şi ’ntre oameni bună în
ţelegere“ .

Sectele sunt opera celor ce împăr- 
ţese lumea în mai multe tabere.

Deosebirile în serviciul divin, spune 
un proverb persan, au împărţit omenirea 
în 72 de naţiuni. Dintre toate dogmele 
lor, — eu mi-am ales numai una, „Iu
birea către Dumnezeu!“

Să nu uităm că, cu adevărat te 
închini numai atunci, când cu adevărat 
iubeşti şi ce-i mare şi ce-i mic. Un alt 
proverb oriental spune că : cine a 
ştiut înşira mărgelele pe firul iubirii şi 
gândirii, acela nu are lipsă de alt şir y  
de mătănii.

In cele mai multe cazuri, diver
genţele religioase constau numai în 
vorbe.

Cu controversele religioase ne gă
sim întocmai ca copiii în întunerecul 
nopţii. Neştiinţa şi întunerecul ne ’nspăi- 
mântă, lumina şi iubirea către Dum
nezeu alungă frica.

In măsura, în care cultura unui 
popor se desvoltă, se clarifică în a- 
cesta şi ideea puterii dumnezeeşti, 
singura dela care depinde fericirea su
fletească a unui popor, sau a omenirii 
întregi.

Pe copii să-i îndreptăm de mici, 
în veneraţie şi iubire către Dumnezeu.

„Ţ i s ’a spus omule ce este 
bine şi ce se pretinde dela 
tine, —  adică: să asculţi cu
vânta l lui Dumnezeu, să f i  bűn 
şi să te supui Lui“ .

După un an de dureri şi suferinţe
Turda. întreg 

poporul românesc a simţit împlinirea 
unui an de dureri şi suferinţe şi gândul 
plin de nădejde şi de nerăbdare al tu
turor, s’a îndreptat cu această ocaziune 
mai stăruitor ca în todeauna, către d-1 
Mareşal Ion Antonescu, Conducătorul 
ţării.

Ca şi în alte 
părţi, la Turda, refugiaţii s’au dus în 
corpore la biserică şi au înălţat rugă
ciuni fierbinţi către Atotputernicul, apoi 
au expediat D-lui Mareşal Ion Anto
nescu următoarea telegramă semnată 
de d-1 profesor Pompei Ţolca :

„In numele refugiaţilor şi expul
zaţilor din Ardealul vremelnic cedat, 
aflători pe teritoriul judeţului Cluj-Turda, 
Gupă împlinirea unui an de refugiu, vă 
aducem cele mai vii mulţumiri pentru 
toată dragostea şi grija părintească ce 
ne-aţi arătat, pentru care vă rămânem 
pentru totdeauna adânc recunoscători. 
Bunul Dumnezeu să vă ajute, să biruiţi

D-1 Mareşal Ion Antonescu a răs
puns prin următoarea telegramă :

D-lui Prof. Ţolca Pompei, preşe
dintele Refugiaţilor ardeleni, Turda.

„Mulţumesc refugiaţilor şi expul
zaţilor din Ardealul de Nord, pentru 
cuvintele de înţelegere ce-mi adresează 
la împlinirea unui an de dureri şi su
ferinţe. Să fie siguri refugiaţii şi toată

Cit* ţi
„Gazeta Transilvaniei

lumea, că nimic din ce e românesc nu 
va fi uitat şi nici umilirile nu vor ră
mânea fără răspuns. Jertfele dela răsă
rit vor aduce lumina dreptătii pentru 
neamul întreg“

I. Antonescu, Mareşal 
al Românei şi Con

ducătorul Statului

Telegrama d-lui Mareşal a adus o 
nouă rază de nădejde în sufletele tu- 
uror turdenilor,

FRATE ARDELENE, 

împrumutul se numeşte al

reîntregirii

Ajutd, cu banul tău, să ne 

facem ţara cum a fost!

V. IIutin
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Legi speciale peniru 
Refugiaţi?

Hofărîrile Refugiaţilor din Braşov
Motto: Din refugiu s ’a născut 
un singur drept, acela: \de a 
merge îndărăt.

Am citit cu mult interes petiţiile, 
comunicatele ca şi adresa de invitare 
a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri 
către Asociaţia refugiaţilor din Bucu
reşti şi dacă am fost amărîti până a- 
cuma, deacuma suntem îndureraţi de 
ceeace se petrece la aşa zisul „Comitet 
Central" al Asociaţiei.

Toate bunăvoinţele guvernului sunt 
expropriate şi dela un timp difuzate 
drept titlu de reclamă de către o mână 
de oameni, care s’au improvizat şi de
clarat cu dela sine putere „Comitet 
Central" şi care durere, — după câteva 
articole apărute în Ardealul —  par a 
reprezenta mai curând o grupare ce 
continuă o luptă începută în vremurile 
de pomină ale sfâşierilor interne, decât 
pe năpăstuiţii sortii, care sunt refugiaţii 
şi expulzaţii.

Aliura de conducători ai destine
lor noas.re este extrem de primejdioasă 
şi lipsită de maniera elegantei, când 
încearcă să fie acoperită cu autoritatea 
guvernului şi a Dlui Primministru Ad 
interim M. Antonescu, —  de a cărui 
bunăvoinţă n’avem motive să ne în
doim, —  când se declară şi se subli
niază insinuant, că de acum soarta 
noastră în rezolvarea bună sau rea a 
doleanţelor, depinde exclusiv de D-nii 
dela „Centrul“ asociaţiei.

In aceste momente de vibrantă e- 
popee naţională —  să se ştie — Arde
lenii refugiaţi şi expulzaţi nu sunt pre
ocupaţi de interesele lor personale mes
chine, mărunte sau mari ci de viitorul 
Ardealului.

Deaceea socotim ca o profundă 
greşeală, ca în aceste momente să se 
prezinte guvernului liste de ministeria
bili şi să se ceară în numele şi din 
rândul refugiaţilor Miniştri şi delegaţi 
pe la Departamente, în loc să se de
pună toate eforturile pentru recâştiga- 
rea drepturilor integrale ale tării, şi cu 
atât mai puţin să se aducă legi prin 
care să se legifereze o năpastă istorică, 
pe care o suportăm, dar n’o recunoaş
tem ca o stare de drept şi nu vrem să 
fie nimeni profitorul acestei nenorociri
—  repudiată şi oficial —  nici să ser
vească de trambulină celor ce vreau 
să salte.

Această lege provoacă defetismul şi 
sunt zadarnice în acest caz tiradele şi 
exclamaţiile patriotice scrise !

Poate ar fi meritat şi Braşovul, cu 
peste şase mii refugiaţi şi o facultate 
universitară, să fie consultat în preala
bil. Deaceea a fost primită cu simpatie 
de opinia noastră publică participarea 
la acel consiliu de miniştri a I. P. S. S. 
Mitropolitului Bălan, care a spus, ca cel 
mai autorizat reprezentant al maselor 
de refugiaţi şi robiţi pe care-i păsto
reşte, ceeace interesează de fapt acum 
Ardealul şi întreaga tară.

Centrul de azi, na s’a gândit un 
an întreg să-şi formuleze măcar statute, 
nici nu s’a îngrijit de convocarea adu
nării generale decât somat de alte cen
tre de refugiaţi. Dacă nu s’a putut face 
gruparea în jurul marilor figuri ale Ar
dealului luptător şi jertîitor, să nu se 
ia astăzi angajamente şi măsuri, negân
dite în numele nostru, care, prin formu
larea lor pot constitui greşeli istorice 
şi argumente în mâna duşmanilor noş
tri dinafară.

Guvernul şi-a făcut datoria şi sun
tem siguri şi-o va face din plin şi ’n 
viitor fată de expulzaţi şi refugiaţi, dar 
trebue ajutat de reprezentanţii autori
zaţi şi reali ai acestora. O parte a re
fugiaţilor din Bucureşti, avem impresia 
că şi-a uitat de realitate şi expediază 
lucrări şi chestiuni ce-i depăşesc.

Rugăm pe cei ce s’au declarat 
singuri „Comitet Central“ să publice în 
ziare cu numele pe cei ce au fost pla
saţi, intreprinderile ce administrează, cu 
sumele încasate. Tot aşa să se publice 
un tablou cu numele şi sumele primite 
ajutor şi împrumut, ca să ne putem 
spune cuvântul.

Comitetul Refugiaţilor din Braşov.

*) Cele cuprinse în aces lo c  cuprind pă - 
erile comitetului refugiaţilor din Braşov.

Adunarea generală a desp. 
„Astra“ -Braşov

Duminecă, 12 1. c. la orele 3 d. m. 
s’a ţinut adunarea generală a despărţă
mântului „Astra“-Braşov în sala festivă 
a Casei Sfatului.

D-1 preşedinte dr. N. Căliman în 
cuvântul de deschidere a remarcat vre
murile grele în care se tine această 
adunare generală, cu un număr redus 
de participanţi şi dela care adunare 
lipsesc pentru întâia oară membrii din 
judeţ- O bună parte a acestora sunt la 
locul datoriei mari ce o impune răz
boiul.

Dintre realizările despărţămân
tului din acest an a remarcat preluarea 
Gazetei Transilvaniei, considerând acest 
fapt ca titlul de mândrie cel mai de 
seamă al acestui despărţământ.

S’a cetit apoi darea de seamă a 
secretariatului, rapoartele casierului şi 
comitetului de cenzori, cum şi proectul 
de buget pentru noul an de gestiune.

Toate rapoartele au fost primite şi 
aprobate cu unanimitate.

S’a ales comitetul de censori pen
tru anul de gestiune 1941 în persoana 
d-lor prof. Ion Baboie, Gheorghe Avri- 
geanu şi Florea Gămulea.

S’a hotărît apoi reînceperea ciclu
lui de conferinţe săteşti.

Expirând mandatul vechiului co
mitet, adunarea generală, considerând, 
că o bună parte a celor în drept este 
mobilizată, a prelungit mandatul actua
lului comitet, până la demobilizarea 
armatei, când se va convoca —  în timp 
util —  adunare generală pentru alege
rea noului comitet.

Raportul general despre activita
tea desp. îl vom  da într’un număr 
viitor.

*

Deschiderea solemnă acursu- 
rllor liceului „A. Bârseanu“

In ziua de 12 Oct. s’a ţinut so
lemnitatea deschiderii noului an şcolar 
al liceului comercial de băieţi „A . Bâr
seanu“ , —  în sala mare a Camerii de 
Industrie şi Comerţ. — A  participat 
numeros public din oraş, în frunte cu 
d-1 rector al Academiei Comerciale, 
reprezentanţii autorităţilor, părinţii şi 
foştii elevi ai şcolii.

D-1 director Navrea a adresat un 
inimos apel şcolarilor, după care au urmat 
două recitări patriotice, bucăţi execu
tate de fanfara şi corul liceului.

*

Aviz medical Important
Dr. Alexandru Cristian, medic 

primar stomatolog a reluat consulta
ţiile, Braşov Str. Regele Mihai I No. 6 
Telefon 3009. *

Listele de preţuri ale me
seriaşilor

Toţi meseriaşii ca î croitori, r fri
zeri, vopsitori, zugravi, coşari tâmplari, 
lăcăţuş, instalaiori de apă şi canal sau 
electicitate, cismari, spălătorii, vopsi
torii chimice, pompe funebre, brutari, 
ceasornicari, cofetari, turtari, hoteluri, 
etc., de pe teritoriul Municipiului Bra
şov ; Sunt obligaţi a depune până în 
ziua de Sâmbătă 18 Octomvrie 1941 
inclusiv, în 3 exemplare listele de pre
ţuri ale serviciilor lor sau locaţiuni- 
lor, care formează obiectul meseriei 
sau ocupaţiei lor, valabile la data de
1 Iulie şi 1 Septemvrie 1941.

Manopera sau serviciul executat 
vor fi înşirate în ordine, astfel ca pen
tru fiecare categorie de manoperă să 
se poată uşor orienta oricine.

*

Moartea generalului Ale- 
xandu Vlad

In Arad s'a stins din vieaţă la 8 
Oct. a. c. generalul invalid Alexandru 
Vlad, fost primar al Municipiului Arad, 
fost preşedinte al Camerei de Industrie 
şi Comerţ şi fost comandant al gărzilor 
naţionale în timpul marilor prefaceri 
din 1918.

Orariul magazinelor co
merciale

Toate prăvăliile care desfac di
verse mêrfuri vor deschide până la 1 
Iunie 1942 dimineaţa la ora 8 şi vor 
închide la orele 13, iar după amiaz 
dela 15 până la 18, Sâmbăta şi în ajun 
de sărbători legale vor fi deschise până 
la orele 19.

Băcăniile şi magazinele ce desfac 
articole alimentare ca s măcelăriile, 
brânzăriile, mezelăriile, pescăriile, fruc- 
tăriile, magazinele pentru vânzarea zar
zavatului, brutăriile şi franzelăriile, 
numai în ce priveşte vânzarea en-detail, 
magazinele pentru vânzatea păsărilor, 
ouălelor şi laptelui vor deschide la 
orele 8 şi vor închide la ora 13, se 
vor redeschide la ora 15 şi se vor în
chide la ora 19, iar Sâmbăta şi în a- 
jun de sărbători legale la ora 20.

Frizeriile şi atelierele de coafură 
se vor deschide la ora 7.30 şi se vor 
închide la ora 12, se vor redeschide 
la ora 14 şi se vor închide la ora 19, 
iar Sâmbăta şi în ajunul sărbătorilor 
legale la ora 21.

*

Admiteri în şcoala de con
ductori silvici

Ministerul Agriculturii şi Dome
niilor aduce la cunoştinţa generală, că 
în ziua de 25 Octombrie 1921 se va 
ţinea concurs pentru admitere în anul
I al Şcoalei de. Conductori Silvici „Casa 
V erde“ Timişoara, —  în localul suszi- 
sei şcoli.

*

Scindarea şl muiarea Şcolii 
Politehnice ieşene

Cu începere din Nov. a. c. (Poli
tehnica Gh Asachi din Iaşi) se mută 
definitiv cu sediul la Cernăuţi pentru 
secţiunile : construcţii, mine, electro
tehnică şi chimie-industrială, cu care 
va funcţiona, pe când Facultatea de 
Agronomie ce e încadrată în această 
Politehnică, va funcţiona la sediul ei 
iniţial din Capitala Basarabiei.

Examenul de sfârşit de an, pentru 
restanţele din trecut, ca şi concursul de 
admitere în anul întâiu se vor ţinea tot 
la Iaşi.

Faptul nu poate decât să ne bu
cure, deoarece este un omagiu datorat 
provinciilor surori redobândite cu atâtea 
jertfe şi un aport pozitiv pentru redre
sarea lor cât mai curând.

Facultatea Agricolă dela Chişinău 
a posedat o minunată organizaţie încă 
dela început, dotată cu ferme, loturi, 
staţiuni experimentale şi un inventar 
vrednic de invidiat, fiind în mediul 
natural cel mai prielnic desvoltării, care 
avea în Basarabia şi o tradiţie plugă- 
rească manifestatată în : creşterea vi
telor, pomicultură, vii, agricultură etc.

*

CORPUL-PORTĂREILOR BRAŞOV 

No. 2699/1941.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin aceasta 

publica că în baza deciziunii No. G. 
2387/1941 a judecătoriei de ocol Bra
şov în favorul reclamantului Nicolae 
Străvoiu repr, prin advocatul Dr. Petre 
Fildan Braşov pentru încasarea creanţei 
de 8000 Lei şi acc. se fixeaxă termen 
de licitaţie pe ziua de 22 Octombrie 
1941 orele 15 p. m. la faţa locului în 
Braşov, Stupini Nr. 73 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 
căruţă, 1 scroafă şi un cal murg în va
loare de 15.000 Lei.

In caz de nevoie şi sub preţul de 
estimare.

Braşov 18 Sept. 1941.
portărel,

indescifrabil

Theodor şi Elena părinţi îndureraţi, 
Theodor, Maria, Elena, Virginia, Anicuţa 
şi Viorica frate şi surori, Veronica ne
poţică, Dr. Adalbert Periş, Locot. Ioani- 
ţescu şi Locot. Roşea cumnaţi, precum 
şi familiile înrudite, anunţă pe toţi acei 
care l-au cunoscut şi iubit, parastasul 
de 6 luni al iubitului şi neuitatului lor

G H I Ţ I MA N U
care se va oficia Duminică 19 Oct. 1941, 
la Biserica Sf. Adormiri din Braşovul- 
Vechiu.

Cant Împrumut
luni cu camătă bună. Drept garanţie 
dau un costum de haine în valoare de
15.000 lei. Adresa la ziar.

Se angajează

INSTRUCTOR
cu pregătire universitară

pentru elev particular, zilnic 2 ore.

Oferte scrise la adresa D-na Mure- 
şanu, Str. Gen. Traian Moşoiu No. 43.

Copie de pe adresa Cdt. 5 
Teritorial Nr. 215508 

din 10. X. 1941

Comandamentul 5 Teritorial pri
meşte de câtva timp reclamaţii şi scri
sori anonime sau semnate în fals.

Se face cunoscut s 
Comandamentul 5 Teritorial nu 

ţine seamă de nîciun fel de anonime 
Toate merg la coş.

Cele semnate şi care nu au pus 
adresa exactă, oraşul, strada, Nr. şi, în 
urma verificărilor se constată că sem- 
natorul nu este cel adevărat, deaseme- 
nea se pun în foc.

Comam^amentul atrage atenţiunea 
celor ce fac reclamaţii, că nu se va 
ţinea seama de ele dacă nu semnează 
propriu şi nu-şi dă adresa exactă.

*

Cu inima îndurerată aducem la cunoştinţa tuturor ru
delor, prietinilor şi cunoscuţilor, că mult iubitul nostru soţ, 
frate, cumnat, ginere, nepot şi unchiu

FRA N C ISC  BAYER
căpitan din Vânătorii de Munte,

decorat cu „Coroana României“ , a căzut la datorie pe fron
tul de Est în ziua de 1 Octomvrie 1941.

Adânc îndurerata familie.
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C R O N I C A  R Ă Z B O I U L U I
...15 Octom

vrie 1922...
de Mardare Maleescu.

Vitejia ostaşilor noştri lumi
nează drumul biruintii neamului. 
Se despică azi calea dreptăţii veş
nice pe care nici o putere din 
lume nu o va mai putea încălca. 
Rodul străduinţelor noastre, ca 
neam încadrat în rândurile popoa
relor ce dăltuesc temelia nouă şi 
puternică a viitoarei Europe, va fi 
Statul unitar de mâne, Statul care 
să cuprindă în graniţele sale ade
vărate pe toţi fiii torturaţi de stă
pânirea străină.

In zilele acestea, în care se 
plămădeşte adevărata fiinţă a Sta
tului nostru indivizibil, să ne în
toarcem cu gândul la măreţia zilei 
de 15 Octomvrie 1922 şi să ascul
tăm într’o cucernică aducere aminte 
proclamaţia Regelui Ferdinand în
tregitorul, rostită în ziua încoro
nării în cetatea dela Alba-Iulia :

„Cu adâncă emoţiune primesc 
în chip solemn această coroană 
moştenită dela neuitatul şi înţe
leptul Meu unchiu, ca un simbol 
al vitejiei româneşti şi al unirii 
între Domn şi Ţară.

Plină de strălucire s’a aşezat 
acum 41 de ani pe capul primului 
Rege al României, după războiul 
de independenţă şi proclamarea 
Regatului.

Atotputernicul ne-a învrednicit 
s’o vedem şi mai strălucită astăzi, 
când, în urma grelelor lupte pur
tate de întreaga suflare româ
nească, ea simbolizează îndeplini
rea acelui mare şi sfânt dor se
cular : Unirea tuturor ţărilor lo
cuite de Români.

■ Dea Domnul ca această co
roană împreună cu acea a Scumpei 
Mele Soţii şi vrednică tovarăşe de 
muncă şi suferinţă pentru binele 
obştesc, să încununeze din neam 
în neam pe iubiţii noştri urmaşi 
într’o Românie pururea glorioasă 
şi fericită.

Sus inimile! Şi să glăsuim 
după chipul strămoşilor : „ Aceasta 
este ziua pe care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne 
veselim într’insa : şi unii şi pe 
alţii să ne îmbrăţişăm, să zicem :

ROMÂNE!
Subscrie la

împrumutul
Reîntregirii

ROMÂNIEI
la hotarele ei etnice 
şl istorice

fraţilor şi celor ce ne urăsc pe 
noi să-i iertăm toate pentru 
Sfânta Unire.

Aşa să fie“ !

Istoria va fi
Măreţia faptelor de arme ale 

trupelor române este scoasă în 
evidenţă de comunicatele Marelui 
Cartier al Fuehrerului, precum şi 
de întreaga presă de pe continent. 
Nimănui nu scapă importanţa fap
tului, menit să pecetluiască peste 
veacuri contribuţia de jertfe şi de 
sânge pe care armata noastră o 
aduce pentru distrugerea definitivă 
a duşmanilor care ne-au cotropit 
pământul şi ne-au robit neamul. 
Odată răpuşi duşmanii dela hotare, 
vom avea răgazul necesar reorga
nizării noastre interne şi vom în
cadra munca noastră naţională în 
sistemul impus de economia ţării 
şi de interesele noastre generale.

Comunicatele de pe front marchea
ză pe câteva zile o activitate neobiş
nuită. Trupele sovietice, bătute şi risi
pite sunt gonite fără răgaz spre întin
surile Siberiei. In această mişcare uriaşe, 
de pe întinsurile câmpurilor de bătae, 
se oglindeşte răspunsul zdrobitor al 
speranţelor anglo-saxone într’un războiu 
de poziţie care să macine forţa armate
lor aliate. S’a făcut de o anumită presă, 
cât şi de emisiunile posturilor de radio 
duşmane, aluzie la timpurile în care au 
fost îngenunchiate armatele expediţiei 
lui Napoleon, dar de această dată istoria 
nu a mai cunoscut o repetare. In toate 
cronicele noastre am insistat asupra 
faptului că maşina de războiu modernă 
are alte posibilităţi decât aveau arma
tele lui Napoleon în 1812, în campania 
din Rusia. Armatele bolşevice sunt îm
pinse acum de o forţă considerabilă 
spre prăpastie, ele neavând altceva de 
ales decât predarea sau nimicirea. Tru
pele germane sunt numai la câteva zeci 
de km. departe de porţile Moscovei, iar 
căderea Kremlinului va constitui cel 
mai sguduitor spectacol din istoria răz
boiului actual. Acum se ştie precis că 
evacuarea Moscovei s’a transformat

Zadarnic propaganda britanică şi 
sovietică încearcă a ascunde şi a dimi
nua iminenta catastrofă ce aşteaptă pe 
bolşevici, căci ultimul comunicat ger
man, ca şi celelalte de până acum, redă 
adevărata situaţie. Bătălia de nimicire 
din punga dela Wiasma a fost terminată, 
iar la Briansk nimicirea continuă.!

In acest sector au fost capturaţi
500.000 de prizonieri. Numărul lor creşte 
din oră în oră, căci batalioane şi chiar 
regimente întregi se predau. Dela în
ceputul războiului şi până acum bolşe
vicii au pierdut peste 3 milioane de pri
zonieri. înaintarea germană efectuată 
pe toată întinderea frontului este un 
fapt fără precedent în istoria războaie
lor. Se poate sublinia faptul că odată 
cu această înaintare a început un nou 
capitol al campaniei din răsărit. La în
ceputul campaniei, frontul în care se 
desfăşurau luptele, era cu mult mai 
lung decât cel de astăzi care are o în
tindere de 1200 km. Atunci nu era vorba 
numai de o singură înaintare efectuată 
ca acum sincronic pe toată lungimea 
frontului.

La începutul campaniei, trupele a- 
liate au fost nevoite să lupte împotriva 
unui duşman bine înarmat, la care se 
mai adăuga situaţia poziţiilor strategice

Astăzi ca şi ieri, vitejia osta
şilor noştri mânaţi în luptă de 
dreptatea sfântă a neamului ordonă: 
„Sus inimile“ ?... dar fără iertare...

recunoscătoare
Contribuţia noastră ca Stat unitar 
va avea o deosebită însemnătate 
şi pe tárámul vieţii internaţionale. 
Am fost în trecut stâncă de granit, 
de care s’au izbit furtunile răsări
tene, vom fi şi de acum înainte 
păstrătorii ordinei şi ai liniştei ne
cesare consolidării ordinei europene, 
îndatoririle noastre de mâne vor 
fi îndeplinite cu aceleaşi simţăminte 
de veghetori ai civilizaţiei, iar peste 
drepturile noastre naţionale nu va 
mai fi întinsă nici o mână hrăpă- 
reaţă. Libertatea ţării şi a neamului 
va fi asigurată peste vreme, iar 
binefacerile civilizaţiei se vor re
vărsa din belşug peste plaiurile 
cotropite de atâtea ori...

este mm.
într’o adevărată fugă, că desorganizarea 
a crescut şi străzile acestui mare oraş, 
de unde a pornit virusul bolşevic acum 
două decenii, au aspecte înfiorătoare, 
provocate de grindina bombelor germane. 
Dictatorul roşu înnebunit de groază şi 
de disperare aşteaptă undeva într’un 
adăpost sfârşitul tragediei pe care el 
singur a provocat-o. Ştirile din ultimele 
zile anunţă că guvernul sovietic a plecat 
din Moscova, sau în orice caz el este 
hotărît să părăsească capitala. Corpul 
diplomatic din Moscova a luat şi el 
măsurile impuse de părăsirea oraşului.

Situaţia frontului din răsărit este 
recunoscută ca foarte gravă de întreaga 
presă britanică. „Sunday Times“ scrie 
că atunci când se afirmă că situaţia 
este serioasă se spune foarte puţin. Si
tuaţia este gravă, este chiar foarte gravă. 
Ziarul subliniază în special tonul alar
mant al apelurilor guvernului sovietic. 
Astfel ziarul rusesc „ Pravda“  a cerut 
tuturor popoarelor Uniunei Sovietice să 
lupte până la ultima picătură de sânge. 
Ziarul, care este organul partidului co
munist, scrie: „ Pericolul este mare“ , a- 
dăugând că armata sovietică este din 
nou încercată.

bine întărite. Acest fapt a determinat 
pe comandanţii diferitelor armate aliate 
să procedeze la străpungerea frontului 
şi la crearea diferitelor pungi şi încer
cuiri cum au fost cele dela Bialystok, 
Minsk, Kiev, Uman şi cele de acum din 
sectorul Leningradului, Odesa, Wyasma 
şi Briansk, pe când în situaţia de astăzi 
trupele bolşevice nu mai au în retrage
rea lor nici una din poziţiile fortificate, 
ele găsindu-se acum în stăpânirea ar
matelor aliate. Iată pentruce năruirea 
sistemului militar şi odată cu aceasta 
şi năruirea sistemului politic din Rusia 
va fi fapt împlinit în câteva zile.

Lupta fără speranţe în care au 
fost întinse masele de „cioloveci“ apare 
astăzi şi mai ridicolă, iar acest capitol 
al războiului apare cu atât mai murdar 
cu cât oamenii de afaceri ai războiului 
englez au făcut tot ce le-a stat în pu
tinţă pentru a creea această stare de 
lucruri, deşi ştiau foarte bine că nu le 
va aduce nici o reuşită. Ziarele ger
mane analizând situaţia în care se află 
Anglia, scot în evidenţă faptul că Marea 
Britanie se simte profund atinsă de în
frângerile suferite de Stalin, că ea ar 
vrea să ajute sovietele cu material de 
război, dar îşi dă seama că orice ajutor, 
trimis bolşevicilor slăbeşte puterea ar

mată şi deci rezistenţa Imperiului Bri
tanic.

La ministerul de externe al Rei- 
chului se consideră că declaraţiile lor
dului Beaverbrook caracterizează cu pri
sosinţă agonia bolşevică şi că această 
agonie este scurtată de marşul victorios 
al trupelor germane.

Privitor la luptele pe care armata 
română le poartă la Odesa, e bine să 
precizăm că acest oraş este o adevă
rată cetate din oţel şi beton, creată de 
bolşevici pentru a uzurpa la timpul po
trivit libertatea noastră naţională. Cu
cerirea acestei regiuni înseamă una din 
victoriile cele mai mari ale frontului 
din răsărit.

De altfel avântul trupelor noastre 
dela Odesa şi Marea de A zov a reţinut 
atenţia comandamentului german care 
a scos în evidenţă priceperea genera
lului Dumitrescu şi spiritul de sacrificiu 
al ostaşilor noştri.

Dacă la Sudul frontului situaţia 
este astfel precum am descris-o aici, > 
apoi nici în sectorul de Nord trupele 
bolşevice nu se află într’o situaţie mai 
fericită. In sectorul Leningradului arma
tele mareşalului Voroşilov se străduesc 
zadarnic să scape din împresurare. Cer
cul se strânge tot mai mult, iar instala
ţiile militare sunt supuse unei adevă
rate grindine de bombe.

Trupele britanice din Iran 
nu vor avea timpul să ajun

gă în Rusia
„Asociated Press“ , allâ din Londra, 

că unele cercuri britanice ar fi propus 
ca Anglia şi Statele Unite să garanteze 
în comun frontierele sovietice din Extre
mul Orient împotriva Japoniei, astfel 
încât Uniunea Sovietelor să-şi poată în
drepta spre frontul răsărietan armata 
ce se află în Extremul Orient. „A so
ciated Press“ anunţă de asemeni că un 
expert militar englez ar fi cerut ca tru
pele britanice aflate actualmente în 
Iran să fie trimise în Rusia spre a da 
ajutor bolşevicilor. Se crede însă că a- 
ceste trupe nu ar mai putea ajunge la 
timp. In general, toate cercurile militare 
britanice sunt de părere că ajutorul 
anglo-american va sosi prea târziu.

Situaţia pe alte fronturi
In ultimele zile vedete rapide ger

mane au făcut o incursiune până la 
malul britanic scufundând 6 vase en
gleze. Aviaţia de vânătoare germană a 
doborît 31 de aparate inamice, la care 
se mai adaugă alte 6 doborîte de apă
rarea antiaeriană.

In Africa încercările de atac ale 
Englezilor au fost reînnoite, dar au fost 
respinse imediat. Avioanele italiene şi 
germane au bombardat cu succes aero
dromul dela Marsa Matruh, iar aviaţia 
engleză a bombardat oraşele Bengazi 
şi Tripoli. In sectorul Gondar au fost 
nimicite câteva detaşamente engleze 
care încercau o incursiune.

Vom avea îo curând pace?
Victoriile armatelor aliate din ră

sărit trezeşte în rândurile opiniei pu
blice britanice teama unor violente a- 
tacuri din partea armatei germane des
congestionată de pe frontul de Est. Se 
încearcă ca această teamă să fie anihi
lată prin discursuri care dau să se în
ţeleagă că pacea va fi cerută de Ger
mania. Ori Fuehrerul a constatat în 
mod definitiv, în ultimul său discurs, 
că acum va avea loc o lichidare lim
pede şi netă între Germania şi Anglia. 
Despre o pace cerută de Germania nu 
poate fi vorba, aceasta o va face în 
curând Anglia, dupăce poporul britanic 
va alunga din fruntea lui pe D-nii 
Churchill, Eden şi Comp.
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